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Dr.in Alma Zadić, LL.M. 

Bundesministerin für Justiz 

Herrn  

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2023-0.364.306 Ihr Zeichen: BKA - PDion (PDion)15008/J-NR/2023  

Wien, am 12. Juli 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr.in Stephanie Krisper, Kolleginnen und Kollegen haben 

am 12. Mai 2023 unter der Nr. 15008/J-NR/2023 an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Wirtschaftsspionage, elektronische und sonstige Spionage durch 

China, Russland- et alors?“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt:  

Zu den Fragen 1 bis 3: 

• 1. Befindet sich eine Gesetzesinitiative zur Novellierung des § 256 StGB in Planung?  

a. Wenn ja, wie sieht der derzeitige Stand aus?  

i. Inwiefern soll der Straftatbestand des § 256 StGB geändert werden?  

ii. Welche Schritte wurden bis dato unternommen?  

iii. Wenn nein, wieso nicht?  

• 2. Gab es seit dem 01.01.2022 Gespräche innerhalb Ihres Ressorts zur Novellierung des 

§ 256 StGB?  

a. Wenn ja, welche Sektion(en), Abteilung(en) und Person(en) war/waren beteiligt?  

i. Welche Punkte wurden besprochen?  

b. Wenn nein, wieso nicht? 

• 3. Gab es seit dem 01.01.2022 Gespräche mit anderen Ressorts zur Novellierung des 

§ 256 StGB?  
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a. Wenn ja, mit welchen Ressorts (bitte um genaue Auflistung der Sektion(en), 

Abteilung(en) und der beteiligten Person(en)) und zu welchen Punkten?  

i. Welche Punkte wurden besprochen?  

b. Wenn nein, wieso nicht? 

Zuletzt erfolgte eine Novellierung des § 256 StGB mit BGBl I Nr. 148/2021. Es kam zu einer 

Anhebung der Strafdrohung, inhaltliche Änderungen wurden nicht vorgenommen. Eine 

weitere Novellierung des § 256 StGB ist derzeit in Prüfung. Es werden ressortübergreifende 

Gespräche geführt. 

Zur Frage 4: 

• Zu wie vielen Verurteilungen kam es nach § 256 StGB in den Jahren 2002-2022? (Bitte 

um zusätzliche Aufschlüsselung nach Jahren und Staatsbürgerschaft)  

a. Wie viele Diversionen wurden in den Jahren 2002-2022 ausgesprochen? (Bitte 

um zusätzliche Aufschlüsselung nach Jahren und Staatsbürgerschaft)  

b. Wie viele Freisprüche gab es in den Jahren 2002-2022? (Bitte um zusätzliche 

Aufschlüsselung nach Jahren und Staatsbürgerschaft) 

Seit 2002 gab es wegen § 256 StGB im Jahr 2004 eine Verurteilung eines österreichischen 

Staatsbürgers, im Jahr 2020 eine Verurteilung eines österreichischen Staatsbürgers und im 

Jahr 2021 eine Verurteilung eines österreichischen Staatsbürgers. 

Im gleichen Zeitraum gab es wegen § 256 StGB einen Freispruch eines österreichischen 

Staatsbürgers im Jahr 2010. 

In der Verfahrensautomation Justiz wurden keine Diversionen wegen § 256 StGB erfasst. 

Zur Frage 5: 

• Wie viele Verurteilungen gab es nach § 256 StGB seit dem 01.01.2022, in denen ein 

Strafausmaß von mehr als drei Jahren ausgesprochen wurde (mit der Bitte um Angabe 

der jeweiligen Staatsbürgerschaft)? 

Seit dem 1. Jänner 2022 gab es keine Verurteilung wegen § 256 StGB. 

Zur Frage 6: 

• Wie viele Ermittlungsverfahren aufgrund von § 256 StGB werden derzeit geführt (mit 

der Bitte um Angabe der jeweiligen Staatsbürgerschaft)? 
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Mit Stichtag 16. Mai 2023 werden bei den Staatsanwaltschaften sechs Ermittlungsverfahren 

gegen bekannte Täter und ein Verfahren gegen unbekannte Täter wegen § 256 StGB 

geführt. Diese betreffen insgesamt 23 Personen, davon sieben österreichische 

Staatsbürger:innen, drei türkische Staatsbürger:innen, zwei tadschikische 

Staatsbürger:innen, eine:n griechische Staatsbürger:in, eine:n russischen Staatsbürger:in, 

sowie 9 Personen, deren Staatsbürgerschaft unbekannt oder nicht geklärt ist. 

Zur Frage 7: 

• Wie viele Strafverfahren aufgrund von § 256 StGB werden derzeit geführt (mit der 

Bitte um Angabe der jeweiligen Staatsbürgerschaft)? 

Soweit damit gerichtliche Hauptverfahren gemeint sind, so werden mit Stichtag 16. Mai 

2023 keine offenen Strafverfahren wegen § 256 StGB bei den österreichischen Gerichten 

geführt. 

Zur Frage 8: 

• Wieso wurde der Fall der Spionage durch den 39-jährigen Griechen erst am 19.12.2022 

medial bekannt? Was war der genaue Auslöser dafür?  

a. Welche Ermittlungsschritte wurden mit welchem Ergebnis gesetzt?  

b. Wieso wurde keine U-Haft verhängt? Besteht keine Fluchtgefahr?  

c. Wieso befindet sich der Verdächtige weiter auf freiem Fuß?  

d. Welche Informationen wurden russischen Diplomat:innen bzw. Personen, die der 

Russischen Föderation nahestehen, weitergegeben?  

e. Welche konspirativen Örtlichkeiten wurden dafür benutzt?  

f. Gibt es Ermittlungen zu weiteren Personen, die im Verdacht stehen, 

nachrichtendienstliche Informationen an Russland weitergegeben zu haben? 

Soweit sich die Frage auf den Zeitpunkt und die Gründe für die mediale Berichterstattung 

bezieht, betrifft dies nicht eine in die Zuständigkeit des BMJ fallende Verwaltungstätigkeit 

und ist einer Beantwortung daher nicht zugänglich.  

Im Übrigen wird um Verständnis ersucht, dass von einer inhaltlichen Beantwortung der 

weiteren Fragen im Hinblick auf die Grenzen des parlamentarischen Interpellationsrechts 

und die verfassungsrechtliche Verpflichtung zur Wahrung der Amtsverschwiegenheit und 

des Datenschutzes sowie die Bestimmungen der StPO über die Akteneinsicht abgesehen 

werden muss. Diese Fragen betreffen Inhalte eines anhängigen, nicht öffentlichen (§ 12 

StPO) Ermittlungsverfahrens und muss auf Grund der besonderen Sensibilität der 
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Gegenstand dieses noch laufenden Ermittlungsverfahrens bildenden Vorwürfe von einer 

Beantwortung dieser Fragen Abstand genommen werden.  

Zu den Frage 9 bis 21: 

• 9. Gab es in den letzten zehn Jahren Ermittlungen im Zusammenhang mit 

(elektronischer) Spionage oder sonstigen strafrechtlich relevanten Handlungen durch 

Russland?  

a. Wenn ja, welche, wann, gegen wen, wegen welcher Delikte, und mit welchem 

Ergebnis?  

i. Welche Maßnahmen wurden infolgedessen gesetzt?  

ii. Gab es Weisungen des BMJ?  

1. Wenn ja, was war der genaue Inhalt? 

iii. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einem 

Ermittlungsverfahren? (Bitte um genaue Aufschlüsselung)  

iv. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einer Anklage? (Bitte 

um genaue Aufschlüsselung)  

v. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einer Verurteilung? 

(Bitte um genaue Aufschlüsselung) 

• 10. Gab es in den letzten zehn Jahren Ermittlungen im Zusammenhang mit 

(elektronischer) Spionage oder sonstigen strafrechtlich relevanten Handlungen durch 

China?  

a. Wenn ja, welche, wann, gegen wen, wegen welcher Delikte, und mit welchem 

Ergebnis?  

i. Welche Maßnahmen wurden infolgedessen gesetzt?  

ii. Gab es Weisungen des BMJ?  

1. Wenn ja, was war der genaue Inhalt?  

iii. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einem 

Ermittlungsverfahren? (Bitte um genaue Aufschlüsselung)  

iv. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einer Anklage? (Bitte 

um genaue Aufschlüsselung)  

v. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einer Verurteilung? 

(Bitte um genaue Aufschlüsselung) 

• 11. Gab es in den letzten zehn Jahren Ermittlungen im Zusammenhang mit 

(elektronischer) Spionage oder sonstigen strafrechtlich relevanten Handlungen durch 

den Iran?  

a. Wenn ja, welche, wann, gegen wen, wegen welcher Delikte, und mit welchem 

Ergebnis?  

i. Welche Maßnahmen wurden infolgedessen gesetzt?  
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ii. Gab es Weisungen des BMJ?  

1. Wenn ja, was war der genaue Inhalt?  

iii. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einem 

Ermittlungsverfahren? (Bitte um genaue Aufschlüsselung)  

iv. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einer Anklage? (Bitte 

um genaue Aufschlüsselung)  

v. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einer Verurteilung? 

(Bitte um genaue Aufschlüsselung) 

• 12. Gab es in den letzten zehn Jahren Ermittlungen im Zusammenhang mit 

(elektronischer) Spionage oder sonstigen strafrechtlich relevanten Handlungen durch 

andere Staaten?  

a. Wenn ja, welche, wann, gegen wen, wegen welcher Delikte, und mit welchem 

Ergebnis?  

i. Welche Maßnahmen wurden infolgedessen gesetzt?  

ii. Gab es Weisungen des BMJ? 

1. Wenn ja, was war der genaue Inhalt?  

iii. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einem 

Ermittlungsverfahren? (Bitte um genaue Aufschlüsselung)  

iv. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einer Anklage? (Bitte 

um genaue Aufschlüsselung)  

v. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einer Verurteilung? 

(Bitte um genaue Aufschlüsselung) 

• 13. Wurden in den letzten zehn Jahren Ermittlungen im Zusammenhang mit 

Gebäuden, Liegenschaften, etc... unternommen, welche von Russland zur Spionage 

oder sonstiger strafrechtlich relevanter Handlungen genutzt werden?  

a. Wenn ja, welche, wann, gegen wen, wegen welcher Delikte, und mit welchem 

Ergebnis?  

i. Welche Maßnahmen wurden infolgedessen gesetzt?  

ii. Gab es Weisungen des BMJ?  

1. Wenn ja, was war der genaue Inhalt?  

iii. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einem 

Ermittlungsverfahren? (Bitte um genaue Aufschlüsselung)  

iv. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einer Anklage? (Bitte 

um genaue Aufschlüsselung)  

v. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einer Verurteilung? 

(Bitte um genaue Aufschlüsselung) 

• 14. Wurden in den letzten zehn Jahren Ermittlungen im Zusammenhang mit Vereinen, 

Unternehmen, Institutionen, etc... unternommen, die in Verdacht stehen, zur Spionage 
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oder sonstiger strafrechtlich relevanter Handlungen durch Russland genutzt zu 

werden?  

a. Wenn ja, welche, wann, gegen wen, wegen welcher Delikte, und mit welchem 

Ergebnis?  

i. Welche Maßnahmen wurden infolgedessen gesetzt?  

ii. Gab es Weisungen des BMJ?  

1. Wenn ja, was war der genaue Inhalt?  

iii. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einem 

Ermittlungsverfahren? (Bitte um genaue Aufschlüsselung)  

iv. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einer Anklage? (Bitte 

um genaue Aufschlüsselung)  

v. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einer Verurteilung? 

(Bitte um genaue Aufschlüsselung) 

• 15. Gab es in den letzten zehn Jahren Ermittlungen im Zusammenhang mit zur von 

Russland ausgehenden Einflussnahme auf politische Entscheidungsträger:innen?  

a. Wenn ja, welche, wann, gegen wen, wegen welcher Delikte, und mit welchem 

Ergebnis? 

i. Welche Maßnahmen wurden infolgedessen gesetzt?  

ii. Gab es Weisungen des BMJ?  

1. Wenn ja, was war der genaue Inhalt?  

iii. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einem 

Ermittlungsverfahren? (Bitte um genaue Aufschlüsselung)  

iv. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einer Anklage? (Bitte 

um genaue Aufschlüsselung)  

v. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einer Verurteilung? 

(Bitte um genaue Aufschlüsselung) 

• 16. Gab es in den letzten zehn Jahren Ermittlungen im Zusammenhang mit der 

Ausspähung von Russ:innen oder Personen , die dem russischen Regime kritisch 

gegenüberstehen, durch Russland?  

a. Wenn ja, welche, wann, gegen wen, wegen welcher Delikte, und mit welchem 

Ergebnis?  

i. Welche Maßnahmen wurden infolgedessen gesetzt?  

ii. Gab es Weisungen des BMJ?  

1. Wenn ja, was war der genaue Inhalt?  

iii. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einem 

Ermittlungsverfahren? (Bitte um genaue Aufschlüsselung)  

iv. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einer Anklage? (Bitte 

um genaue Aufschlüsselung)  
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v. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einer Verurteilung? 

(Bitte um genaue Aufschlüsselung) 

• 17. Gab es in den letzten zehn Jahren Ermittlungen im Zusammenhang mit 

vermeintlich von China betriebenen Polizeistationen in Österreich?  

a. Wenn ja, welche, wann, gegen wen, wegen welcher Delikte, und mit welchem 

Ergebnis?  

i. Welche Maßnahmen wurden infolgedessen gesetzt?  

ii. Gab es Weisungen des BMJ?  

1. Wenn ja, was war der genaue Inhalt?  

iii. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einem 

Ermittlungsverfahren? (Bitte um genaue Aufschlüsselung)  

iv. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einer Anklage? (Bitte 

um genaue Aufschlüsselung)  

v. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einer Verurteilung? 

(Bitte um genaue Aufschlüsselung) 

• 18. Gab es in den letzten zehn Jahren Ermittlungen im Zusammenhang mit von China 

ausgehenden Ausspähung von Personen, die dem chinesischen Regime kritisch 

gegenüberstehen?  

a. Wenn ja, welche, wann, gegen wen, wegen welcher Delikte, und mit welchem 

Ergebnis? 

i. Welche Maßnahmen wurden infolgedessen gesetzt?  

ii. Gab es Weisungen des BMJ?  

1. Wenn ja, was war der genaue Inhalt?  

iii. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einem 

Ermittlungsverfahren? (Bitte um genaue Aufschlüsselung)  

iv. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einer Anklage? (Bitte 

um genaue Aufschlüsselung)  

v. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einer Verurteilung? 

(Bitte um genaue Aufschlüsselung) 

• 19. Gab es in den letzten zehn Jahren Ermittlungen im Zusammenhang mit von China 

ausgehenden Einflussnahme auf politische Entscheidungsträger:innen?  

a. Wenn ja, welche, wann, gegen wen, wegen welcher Delikte, und mit welchem 

Ergebnis?  

i. Welche Maßnahmen wurden infolgedessen gesetzt?  

ii. Gab es Weisungen des BMJ?  

1. Wenn ja, was war der genaue Inhalt?  

iii. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einem 

Ermittlungsverfahren? (Bitte um genaue Aufschlüsselung)  
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iv. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einer Anklage? (Bitte 

um genaue Aufschlüsselung)  

v. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einer Verurteilung? 

(Bitte um genaue Aufschlüsselung) 

• 20. Gab es in den letzten zehn Jahren Ermittlungen im Zusammenhang mit vom Iran 

ausgehenden Ausspähung von Iraner:innen, Aktivist:innen und Personen, die dem 

iranischen Regime kritisch gegenüberstehen?  

a. Wenn ja, welche, wann, gegen wen, wegen welcher Delikte, und mit welchem 

Ergebnis?  

i. Welche Maßnahmen wurden infolgedessen gesetzt?  

ii. Gab es Weisungen des BMJ?  

1. Wenn ja, was war der genaue Inhalt?  

iii. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einem 

Ermittlungsverfahren? (Bitte um genaue Aufschlüsselung)  

iv. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einer Anklage? (Bitte 

um genaue Aufschlüsselung)  

v. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einer Verurteilung? 

(Bitte um genaue Aufschlüsselung) 

• 21. Gab es in den letzten zehn Jahren Ermittlungen im Zusammenhang mit vom Iran 

ausgehenden Einflussnahme auf politische Entscheidungsträger:innen?  

a. Wenn ja, welche, wann, gegen wen, wegen welcher Delikte, und mit welchem 

Ergebnis?  

i. Welche Maßnahmen wurden infolgedessen gesetzt? 

ii. Gab es Weisungen des BMJ?  

1. Wenn ja, was war der genaue Inhalt?  

iii. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einem 

Ermittlungsverfahren? (Bitte um genaue Aufschlüsselung)  

iv. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einer Anklage? (Bitte 

um genaue Aufschlüsselung)  

v. In welchen Fällen aufgrund welcher Delikte kam es zu einer Verurteilung? 

(Bitte um genaue Aufschlüsselung) 

• 23. Kam es hinsichtlich der Fragen 8 bis 21 zu Gesprächen mit anderen Ressorts?  

a. Wenn ja, wann und mit welchen Ressorts? (Bitte um Auflistung der betreffenden 

Sektionen, Abteilungen und Namen)  

b. Wenn nein, warum nicht? 

Eine Auswertung der Verfahrensautomation Justiz hat ergeben, dass im Zeitraum 1.1.2002 

bis 31.5.2023 wegen § 256 StGB 114 St-Verfahren angefallen sind. 

8 von 9 14551/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

9 von 9 

Um die obenstehenden Fragen beantworten zu können, müssten – mangels 

entsprechender Kennungen in der VJ – alle Ermittlungsakten händisch ausgewertet werden. 

Dies wäre mit vertretbarem Aufwand (und in der für die Beantwortung zur Verfügung 

stehenden Zeit) nicht zu bewerkstelligen, weshalb um Verständnis dafür ersucht wird, dass 

von einer Beantwortung dieser Fragen Abstand genommen werden muss. 

Zur Frage 22: 

• Gab es in den letzten 5 Jahren Anzeigen von innerhalb Ihres Ressorts wegen des 

Verdachts der Spionage?  

a. Wenn ja, aus welcher Behörde mit welchem Inhalt?  

b. Wenn ja, wie wurde durch wen wann mit dieser(n) Anzeige(n) verfahren? 

Es sind keine derartigen Anzeigen bekannt. 

 

Dr.in Alma Zadić, LL.M. 
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